



港台烽煙節目回歸港台守則

蔡子玲

香港電台兩名時事節目主持人周融和吳志森，接到港台通知，基於他們參與主持的節目要改革，由明年1月起，港台不再聘用兩人，改由電台內部全職監製人員當主持，讓節目真正實現「製作專業化、意見多元化」。港台烽煙節目回歸港台《節目製作人員守則》，可保障節目「必須以公正不偏的態度處理」，而不是淪為節目主持人政治立場極其偏頗的個人節目。改由電台內部全職監製人員當主持，則是回歸香港電台作為政府部門和公營電台的角色與職能，以製作高質素的節目，善用公帑進行公共廣播，對港台員工、廣大市民和政府，都有利無弊。

港台公共事務組節目總監梁家永表示，今時今日香港的烽煙節目，應該讓聽眾有更多時間發表議論，節目主持人就毋須再有太多鮮明個人色彩。港台烽煙節目不是主持人的個人節目，改革烽煙節目要「去個人偏頗化」，終止讓政治立場偏頗的主持人的意見壟斷整個時事評議節目的局面，這個做法可讓節目真正實現「製作專業化、意見多元化」，是回歸港台《節目製作人員守則》的適宜之舉。

港台守則要求節目必須不偏不倚

廣播事務管理局於2006年11月10日公布《電台業務守則——節目標準》，規定凡按《電訊條例》(第106章)領牌的聲音廣播服務，均須遵守本守則的規定，廣管局有權對違反本守則規定的持牌人施加適當的處分。《電台業務守則——節目標準》第21條及22條，對電台關於節目標準的要求是「必須確保新聞節目及有關香港公共政策或備受香港公眾關注而又具爭議的真實題材節目或有關前述議題的真實題材節目環節，能夠恰

當地持平(個人意見節目除外)。「所謂恰當地持平，是指節目或節目環節在報道不同的言論時，必須以公正不偏的態度處理。討論備受公眾關注的問題時，節目應盡量反映所有主要而又關乎宏旨的觀點，以便求取平衡。有關節目或節目環節不應隱瞞事實而有所偏倚，或輕重倒置而誤導聽眾。」

《節目標準》公布後，香港電台已作出承諾：「遵守廣播事務管理局的節目標準守則，我們是對任何違反守則的舉動負責的。香港電台內部的《節目製作人員守則》，還須與廣管局的守則一併參閱。」港台《節目製作人員守則》規定：「製作人員的指導性原則永遠是：我們播出的節目，以公認的新聞專業客觀標準來衡量，是真確無訛和不偏不倚的」，又規定「要以公平和合情理的態度去對待有關人士、機構、議題及事態」。

吳志森一貫公器私用

烽煙節目在英美叫 phone-in programme 或 call-in programme，烽煙節目讓市民透過電話，直接就某些特定的議題，在大氣電波中進行公開討論或發表意見。港台所有節目都應遵守港台《節目製作人員守則》的規定，其中包括周融或吳志森主持的烽煙節目《千禧年代》或《自由風自由Phone》也不能例外。其中，吳志森受到廣大聽眾投訴和市民批評。

吳志森一貫利用公營電台《自由風自由Phone》節目主持人身份，操控大氣電波言論，支取公帑，公器私用，攻擊國家執政黨和內地的社會制度，攻擊特區政府和愛國愛港力量，挑撥兩地關係，這是市民最反感和最不能容忍的地方。有網民批評吳志森，指「做人不能太CNN，做人不能太吳志森，吳志森比CNN的卡弗蒂還壞！」這個評語反映了公道自在人心。

社會輿論紛紛質疑：回歸十多年來，吳志森有批評過反對派？有講過中央政府、特區政府的好話？有講過建制派的好話？如果連一點表面上的持平功夫都不做，吳志森還有資格做港台的節目主持人嗎？

改革烽煙節目是市民大眾心聲

改革港台烽煙節目，是港大市民長期以來的要求和心聲。許多市民指出：「吳志森公器私用，無論用在哪一方面都是不能接受的，自由風節目應予改革。」「自由風就是個政治言論立場偏頗的節目，毫無客觀公正可言，把吳志森偏激的政治觀點儼然當成普遍真理似的，涉及國內大都一邊倒地攻擊抹黑，實在聽不下去。」有網民更指「吳志森將港台公器私用，是反對派最大政治打手，能量不比《蘋果日報》低」。市

民和網民的批評正顯示不少市民對吳志森公器私用偏幫反對派的憤怒，也不滿《自由風自由Phone》節目變為吳志森政治立場極其偏頗的個人節目。其實，港台內部一直有意見認為該把吳志森換掉，代之以較持平、較能為各方接受的主持人。港台作為公營機構正視市民意見，改革烽煙節目，是順應民意的表現。

「兩個回歸」符合香港整體利益

近年港台引進了一批年輕的節目製作人員，既受過正統的新聞教育，又有實戰經驗，他們主持時事節目不是憑經驗和直覺，而是靠扎實的資料蒐集和分析，選出熱點議題，然後找熟悉議題的人做訪問，或引述他們接受媒體訪問發表的言論，通過不同受訪者的意見，帶出多元的觀點，令聽眾討論時可以有更豐富的依據，這種做時事節目的模式，長遠而言更能保證節目製作專業、內容有深度、意見多元化。這個新模式和倚賴政治立場偏頗的單一主持人的原有模式相比，高下立見。

港台改革烽煙節目，回歸港台《節目製作人員守則》，可避免節目公器私用，淪為政治立場偏頗的主持人的個人節目；港台是政府部門，改由電台內部全職監製人員當主持，讓節目真正實現「製作專業化、意見多元化」，是港台回歸政府部門角色的適時之舉。這「兩個回歸」，有利港台政府員工回歸公務員身份，盡忠職守，可不受政治化干擾和影響，善用公帑和公共廣播資源，製作高質素的節目，對港台員工、廣大市民和政府，都有利無弊。

激進派民望暴跌 袋巾癩狗見新低

市民唾棄

區選落幕，反對派激進勢力在選舉中被選民以選票「唾棄」，公民黨、「人民力量」成績全線滑鐵盧。香港研究協會最新民意調查結果亦發現，公民黨、「人民力量」再成失分榜上的「難兄難弟」，多次企圖將區選失利責任諉過他人的九東立法會議員、公民黨黨魁梁家傑(袋巾)評分暴跌0.65分，僅得2.42分。

余若薇陳淑莊齊抽水

在港島區，同樣未肯「認錯」的余若薇和陳淑莊，評分分別急跌0.38及0.34分，得2.88及2.71分；唯一「認真態度較好」的新東湯家驊評分跌幅就遠低於同黨中人，下跌0.13分至2.86分；至於「人民力量」黃毓民(癩狗)就錄得是次調查的最大跌幅，評分下跌0.73分至2.03分，陳偉業評分亦急跌0.33分至2.14分。民意清楚向反對派激進勢力「說不」。

葉太曾鈺成績領先

香港研究協會於本月17日至25日成功訪問1,301名市民，結果發現，港島區及九龍東的直選議員評分悉數下跌，而新民黨葉劉淑儀仍以3.58分連續16次排在港島榜首位置，立法會主席曾鈺成則以3.21分排第二位。被指幕後策動港珠澳大橋環評公司及外僑居港權官司的公民黨成為調查「大輸家」，九東梁家傑更因評分暴跌，排名亦下滑兩級至第三位，



設計圖片

榜首位置由民主黨李華明以2.86分取而代之。九西除黃毓民評分下跌外，其他4名議員的評分都有所上升，其中馮檢基得分升0.32分至3.54分列榜首，民建聯李慧琼及西九新動力梁美芬評分亦各升0.38分，以3.15分及2.8分位列第三及第四位。

分析指與敗選有關

細析調查結果，可發現激進反對派幾乎「全軍覆沒」，港島何秀蘭得分亦明顯下跌0.29分至2.66分；新西李卓人評分則下跌0.18分至2.86分。調查機構負責人指，6成3直選議員評分錄得下跌，顯示市民對大部分議員最近兩個月的工作表現未感滿意，當中以公民黨及「人民力量」成員的跌幅尤其顯著，余若薇、梁家傑、湯家驊、黃毓民及陳偉業的評分更跌至2008年以來的新低，相信與兩政團皆在區議會選舉中失利有關。

香港文匯報記者 鄭治祖



曾俊華昨日在添馬艦政府總部，繼續分批會見立法會議員，諮詢他們對來年財政預算案的意見。

陳茂波倡庫房盈餘留後用

長遠政策

財政司司長曾俊華繼續就新一份財政預算案諮詢立法會議員意見，昨日下午就與5名獨立議員會面。立法會會計界功能界別議員陳茂波會後表示，自己向曾俊華反映，就算今年庫房有較上年更充裕的盈餘，現時亦非削減利得稅或減高收入人士薪俸稅的時機，並反對政府再次「派錢」。陳茂波認為，有盈餘便應預留給長遠政策，例如為回應人口老化問題，當局須盡速推行安老服務及退休保障等。

李鳳英多招幫扶弱勢

勞工界立法會議員李鳳英就向財爺提議，設立市民基本生活指數，配合最低工資，補貼未達指數的居民生活所需；同時設立失業貸款基金，協助綜援線上的失業僱員，取消鼓勵就業交通津貼計劃的家庭資產審查機制，代之以申請人的薪酬作為審批標準。

李鳳英又建議，縮短安老院舍的輪候時間，為公屋輪候冊上申請人提供屋租津貼，派發食物券，彌補通脹蠶食的最低工資。

香港文匯報記者 鄭治祖

反對派謀取3超級議席

胃口不小

在今屆區選中，民主黨借「人民力量」等激進政黨的狙擊，大打「悲情告急牌」催票，最終力保不失，取得47席，有足夠提名票可以出戰明年立法會「超級區議會」議席。距離明年立選還有大半年，民主黨已放話指希望最少派出2名合資格黨員參加「超級區議會」選舉，並誇下海口稱反對派欲取得3席。至於會否借票給其他「同道中人」或全部「獨食」，主席何俊仁就把責任推到中委會身上，聲稱暫時沒有任何決定。

民主黨昨晚召開會議，一眾立法會議員及領導層，與一批新當選的新任區議員會面，面授擔任議員的技巧。

何俊仁會後稱，未來將會每周舉行一次相同會議，讓新任區議員能夠盡快「上手」，而在一些被視為重點的選區，還會開設地區服務處，給今次落選黨員繼續在區內「打聽」，為下屆區議會鋪路云。

未決定借票予同道

民主黨又對「超級議席」志在必得，何俊仁指初步交換意見後，認為反對派要爭取不少於3席，民主黨「極可能」派出2張名單，但如何協調及是否借票給其他反對派政黨，則暫時未有決定。但初步構思，具知名度立法會議員循「超級區議會」出選，讓出地區直選位置給新一代上位，並在拉票宣傳的選舉過程中，一併帶動整個團隊的知名度。

香港文匯報記者 鄭治祖

肥馬勉港生 北上可出頭



出席的學生踴躍向馬時亨發問及表達意見。

香港文匯報記者 聶曉輝攝

機遇處處

現今社會不少青少年均埋怨沒有「上位」機會，但香港大學經濟金融學院名譽教授、前商務及經濟發展局局長馬時亨卻認為，香港學生有衝勁、有熱誠，且機會掌握在

自己手裡，只要肯拚、肯搏，一定有「出頭天」。他表示，內地一直急速發展，機遇處處，鼓勵本港學生有機會應到內地工作，自我增值。馬時亨指出，早在五六年前，中國的本地生產總值只是日本的一半，今天卻已超越日本，更是僅次於美國的全球第2大經濟體系，反映內地經濟發展強勁，預計未來10年至20年會有更多公路、高鐵及高樓大廈，他說：「20年前上海浦東只是一塊荒地，今天已變成商業區，有朋友更以為那是紐約、芝加

哥。」他表示，國家目前在硬件發展得很好，但不少制度及服務水平等軟件仍要加倍努力，正好給予香港人機會，「如果有機會到內地工作，應抓緊機遇，因為國家發展很快，土地又大，人才需求多」。

持學習心態 勿抱優越感

馬時亨鼓勵本港學生畢業後，先在香港工作，繼而找機會到內地工作，提升競爭力。他認為，香港學生去到內地會有所發揮，但指內地學生的英文水平可能比香港學生更好，呼籲港生不要抱有優越感，應持學習心態到內地工作，同時要增強動力，否則難以競爭。他說：「我小時候很窮，我要向上爬，希望可以改善環境，故此努力讀書；窮的人便要自己努力。」

一名中學生向他表示，自己的志願是將來修讀機械工程，但身邊不少朋友、同學，甚至老師都勸他放棄理想，改為修讀商業課程，令他十分迷茫。馬時亨聽畢即說：「你不要放棄你的理想，如果你的興趣不是商業，最終亦不會在商業上取得成功，香港亦不會出一個喬布斯。」

香港文匯報記者 聶曉輝